Verbale riunione RSU – n. 03/2017 del 09 maggio 2017

Il giorno 09 maggio 2017 alle ore 9,30 di è riunita in prima convocazione, presso la ATS MONTAGNA sede di Sondrio, giusta nota di convocazione prot. n. 11/2017 del 04/05/2017.

Presenti: Corlatti Loredana, De Giacomi Antonella, Del Nero Giuliana, Iannotti Salvatore, Maranga Dario 

                 Poncia Colondrina, Pontiggia Marcello, Simonetta Elisa, Tolla Luciano.

Assenti giustificati: Bonomi Isidoro, Contessa Marco, Fumagalli Maria Luisa.
O.d.G.: 
· aggiornamento contrattazione aziendale
· varie ed eventuali
Punto 1 O.d.G.
Pontiggia riferisce di aver chiesto a Lucina Bettini informazioni relative alla stesura dei regolamenti già concordati e sulla documentazione richiesta con nota di questa RSU e dalle OO.SS. di comparto con nota dell’11 aprile 2017 n. 10/2017. La documentazione verrà inviata a breve.
Per quanto riguarda il contratto collettivo integrativo aziendale mancano da  vedere gli articoli relativi alla mobilità interaziendale e le posizioni organizzative. Devono inoltre essere chiariti i contingenti minimi in fase di sciopero
Punto 2 O.d.G.

Maranga Dario, considerata la vastità del territorio dell’ATS della Montagna, il sempre più rosicato monte ore a disposizione per le riunioni RSU, ma soprattutto, alla luce di quanto emerso nell’ultimo incontro con la Direzione, e nelle specifico di non riconoscerci più le ore di viaggio come orario di servizio, si potrebbe prendere in considerazione la possibilità di fare le prossime riunioni RSU tramite videoconferenza.  
Poncia Colondrina, precisando di aver esposto il proprio personale punto di vista in occasione dell’ultimo incontro con l’Amministrazione sulla questione “ore di viaggio per partecipazione a RSU”, ritenendole da considerare – in via di analogia estensiva – “ore di servizio” al pari di quelle usufruite per la partecipazione alle riunioni con l’Amministrazione, proprio perché le convocazioni RSU sono prodromiche alla trattazione di “Ordini del Giorno” che costituiscono argomentazioni di discussione e trattativa al tavolo di Relazioni Sindacali. Ed in ogni caso, la facilitazione/agevolazione sul punto, altro non costituirebbe che rendere maggiormente effettiva l’agibilità sindacale dei lavoratori. Ad ogni modo si riserva la propria facoltà di presenziare in via diretta alle riunioni di RSU, per potere meglio ed efficacemente conferire “faccia a faccia” coi propri interlocutori.
Per quanto riguarda la prevista  riorganizzazione delle reperibilità  del Dipartimento di Igiene e Prevenzione Sanitaria e del Dipartimento di Prevenzione Veterinario, sulla base del  personale e del territorio da coprire, si chiede formalmente alla Direzione un confronto con i componenti dell’RSU.  

Si propone, una volta approvati,  di indire un’assemblea con  tutto il personale per illustrare il contratto collettivo e i regolamenti.
La riunione ha avuto termine alle ore 11,30
Letto, approvato e sottoscritto.
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