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Verbale riunione RSU - n. 01/2017 del 17 Gennaio 2017
Il giorno 17 ottobre 2016 alle ore 09.30 si è riunita in prima convocazione, presso la ATS MONTAGNA sede di Sondrio, la RSU dell’ATS Montagna, giusta nota di convocazione prot. n. 02/2017 del 11.01.2017 

Presenti:  Bonomi Isidoro (verbalizzante), Corlatti Loredana, Iannotti Salvatore, Maranga Dario, Poncia Colondrina, Tolla Luciano, Pontiggia Marcello
Assenti giustificati:Del Nero Giuliana, Simonetti Elisa, Contessa Marco, Fumagalli 
                                  Maria Luisa
O.d.G. :

· Contrattazione Integrativa aziendale; prosieguo esame e discussione rispetto a proposta trasmessa da  Direzione aziendale ;

· varie ed eventuali.
In premessa il Coordinatore viene informato che Bondio Florio,a causa del suo trasferimento presso la ASST VALTELLINA ALTO LARIO,decade dall’incarico in RSU.

Il Coordinatore chiede che sia formalizzata,per tramite dei componenti RSU lista CGIL, la nomina di  un sostituto.
Punto 1 O.d.G.

Vengono riviste e valutate le considerazioni fatte nella riunione del 13.12.2016 con la Direzione aziendale inerente la Contrattazione Collettiva Integrativa Aziendale.

Si  prosegue poi nella discussione relativa al Regolamento Presenze Assenze;vengono valutati i punti dedicati alle ferie, straordinari, permessi, ecc.

Il Sig. Tolla Luciano pone il punto sul fatto che, esistono delle situazioni in Valcamonica ove non vengono mai autorizzate ore straordinarie al personale del comparto da parte di alcuni Responsabili di Servizio impedendo,in questo modo,ai dipendenti di fruire di permessi in recupero ore nel caso di esigenze personali. 
Sarebbe opportuno,al tavolo del confronto sindacale,ipotizzare di formulare una proposta che risponda a questa problematica.

Il Sig. Pontiggia Marcello evidenzia che questa problematica nella ex ASL di Sondrio non esiste in quanto le ore date dal personale sono a compensazione sia in positivo che in negativo.
Sig. Tolla inoltre solleva la questione relativa ai specifici fondi destinati al Comparto. 
Chiede che sarebbe opportuno avere il totale del fondo a disposizione dell’ATS Montagna e non solo i fondi traferiti dalle ex ASL.
La Sig. Poncia Colondrina: ritiene che le “posizioni organizzative” siano connesse al POAS ed alle effettive esigenze organizzative aziendali e dunque “slegate”, sotto il profilo temporale,al mandato del Direttore Generale. 

Verrà comunque affrontato il concetto in fase di trattativa aziendale.
Il coordinatore invierà il documento aggiornato da parte della RSU con le relative proposte di modifica.

Varie ed eventuali:
Il Sig. Tolla Luciano chiede informazioni sul sito aziendale in quanto non viene più visualizzata l’area dedicata alla RSU. Il Coordinatore comunica che ha già portato la questione all’attenzione degli addetti  ai sistemi informativi che provvederanno a risolvere il problema.
La riunione ha avuto termine alle ore 11.30. 

Letto, approvato e sottoscritto.

il Verbalizzante                                                   IL Coordinatore della RSU
                     Bonomi Isidoro                                                             Pontiggia Marcello
E-mail  :  rsu@ats-montagna.it
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