RAPPRESENTANZA SINDACALE UNITARIA
ATS DELLA MONTAGNA


Verbale riunione RSU - n. 1/2018


Il giorno 5 giugno 2018 alle ore 14,30 si è riunita in prima convocazione, presso la ATS DELLA MONTAGNA sede di Sondrio, la nuova RSU dell’ATS della Montagna.


Presenti:   BONOMI ISIDORO, CONTESSA MARCO, DE GIACOMI ANTONELLA, FUMAGALLI MARIA LUISA, IANNOTTI SALVATORE, MARANGA DARIO, MARONGIU MARIA FATIMA, NESINA GIUSEPPE, PONCIA COLONDRINA, PONTIGGIA MARCELLO, SIMONETTI ELISA, TOLLA LUCIANO  

Assenti :    NESSUNO 

O.D.G. :

            •	Insediamento RSU 2018/2020;
•	Nomine statutarie;
•	varie ed eventuali.

In veste di coordinatore uscente Pontiggia apre la riunione; si concorda di procedere con le nomine  delle  cariche statutarie in seno alla RSU DELLA ATS DELLA MONTAGNA (Coordinatore/Coordinatrice e Vice Coordinatore/Vice Coordinatrice).

L’uscente Coordinatore Pontiggia viene riproposto dagli eletti nella lista CISL per l’incarico in un’ottica di continuità, peraltro rimarcata da Contessa. Alcun altro si propone.

Mentre l’uscente Vice Coordinatrice Poncia lascia alle altre componenti l’opportunità di ricoprire tale ruolo in un’ottica di alternanza. De Giacomi viene proposta per tale carica.

Vengono così nominati all’unanimità:

Coordinatore: Marcello Pontiggia;

Vice Coordinatrice: Antonella De Giacomi.

In continuità con quanto deciso dalla precedente RSU ed in relazione al monte ore dei permessi sindacali retribuiti per l’anno 2018 piuttosto basso (107 ore), si stabilisce di programmare, indicativamente, una riunione ogni 5 settimane preferibilmente al martedì mattina.

Tolla propone lo  svolgimento in contemporanea  della reperibilità micologica e di quella relativa ai servizi ISP/IAN riconoscendo, per quei turni un valore economico superiore ai 20 €. Questo per cercare di contenere il numero di turni di reperibilità che dovrebbero essere contrattualmente 6 al mese. In questo modo si produrrebbe anche un risparmio sul fondo perchè seppur di valore economico superiore il numero di turni diminuirebbero.
Dopo ampia discussione si concorda di richiedere un incontro con l’Amministrazione per discutere i seguenti punti:
1. Riapertura discussione CCIA alla luce del nuovo CCNL;
2. Chiarimenti riguardo l’utilizzo dei ticket elettronici
3. Regolamentazione della reperibilità micologica.



Prima di concludere la seduta, Poncia chiede, per correttezza e completezza documentale, che venga predisposto il verbale dell’ultima seduta della precedente RSU del 07/12/2017.
Contessa precisa che lo predisporrà a breve.

La riunione si conclude alle 16,10. 





       Il verbalizzante                                                            Il Coordinatore della RSU
                      
      Maria Marongiu                                                                 Marcello Pontiggia

