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Verbale riunione RSU ATS della Montagna

 16 FEBBRAIO 2021 
Il giorno 16 Febbraio 2021 alle ore 15,00 si è riunita in video conferenza, la RSU dell’ATS della Montagna
Bonomi Isidoro


PRESENTE

Contessa Marco


PRESENTE

De Giacomi Antonella

PRESENTE

Fumagalli Maria Luisa

PRESENTE 

Maranga Dario


PRESENTE

Nesina Giuseppe


Assente 
Poncia Colondrina

PRESENTE 
Pontiggia Marcello

PRESENTE

Simonetti Elisa


PRESENTE

In apertura di riunione il Coordinatore Pontiggia elenca gli argomenti all’ordine del giorno, che sono:
· Incarichi di funzione;

· Piano Organizzativo del Lavoro Agile (POLA) 2021-2023;

· Varie ed eventuali.
Per quanto attiene gli INCARICHI DI FUNZIONE, rilevato che rispetto a tale argomento era già stato concordato con la Direzione Aziendale, negli incontri del 30 Aprile e 1° Settembre 2020, di attivare le procedure per l’Individuazione e l’attribuzione delle indennità di funzione entro il 30 Ottobre del 2020, i componenti della RSU concordano nel richiamare l’Amministrazione al rispetto degli accordi sottoscritti procedendo con solerzia all’attuazione degli impegni assunti.
Rispetto al tema previsto al secondo punto dell’ODG - Piano Organizzativo del Lavoro Agile (POLA) 2021-2023, considerata l’importanza e nel contempo la complessità di tale argomento, la RSU concorda di effettuare, nei prossimi giorni, una riunione apposita per affrontare tale l’argomento. 
Varie ed eventuali.

Viene evidenziato che, a causa dell’emergenza COVID, parte del personale è stato chiamato a svolgere un numero sostanzialmente maggiore di ore di attività lavorativa in regime di straordinario stante l’emergenza in corso.

La RSU concorda di chiarire con la Direzione Aziendale, nel prossimo incontro di contrattazione, le modalità di fruizione delle ore maturate da parte del personale.

Un’ altra argomento affrontato nell’incontro è quello relativo ai buoni pasto.
Nell’incontro di contrattazione del 27 Gennaio 2020 la Direzione Aziendale, preso atto di quanto disposto dalla legge n. 56 del 19/06/20, si era impegnata a darne attuazione.

Rilevato che a tutt’oggi questo non è avvenuto la RSU concorda, anche su questa problematica, di procedere a richiedere di portare a compimento la conversione dei ticket non fruiti in quelli di nuova emissione.

           I componenti della RSU viste le varie questioni in sospeso,  danno mandato al Coordinatore della RSU di inviare una nota all’Amministrazione nella quale evidenziare le varie problematiche emerse durante la riunione che richiedono una sollecita conclusione.

La riunione si conclude alle ore 16.30.

Il Coordinatore della RSU                                                                     
     Marcello Pontiggia
RSU ATS DELLA MONTAGNA - e.mail: rsu@ats-montagna.it
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